

听障患者重症病房遇“知己” 会手语的90后医生被告白“我爱你”



陈亦驹在重症病房与听障患者用手语交流。

重症监护室的病床上，刚刚做完手术的听障患者葛先生(化名)无助地望着身边忙碌的医护人员。他不知道自己的身体情况如何，什么时候可以喝杯水。就在这时，一位戴着眼镜的年轻医生走了过来，和他比起了手语：一切都很顺利，有事可以拍床栏喊护工阿姨。

医生的举动一下子就把葛先生的心融化了，这位独居了几十年的中年男子比起“我爱你”的手势感谢对方。这位医生就是宁波市第一医院心内科90后医生陈亦驹。面对病人突如其来的“告白”，他笑了。



陆连国在医院门诊大厅为患者服务。

A 听障患者入住重症病房

昨天早上，刚走进病房的陈亦驹就听到同事传来的好消息：“小陈，那位葛先生已经转入普通病房了，他的哥哥在陪护，你就放心吧。”

葛先生收治入院那天是1月18日，陈亦驹正好在CCU(心脏重症监护病房)值班。当天，葛先生因反复胸痛、恶心、呕吐被送往宁海当地医院救治。由于病情严重，

他被转诊至宁波市第一医院。

很快，他被推进手术室。心脏介入手术十分成功，但由于病情尚未稳定，葛先生的去向让该院CCU病房主任王勇十分纠结。

葛先生幼年时期因得过脑膜炎，听力严重损伤，尚不识字的他就这样过了大半辈子。没有爱人，兄弟姐妹又有各自的家庭要照顾，常年独居的生活状态让他更加孤

僻、内向。发病时，全程只有一位哥哥陪着他就医。

CCU病房里家属无法陪护，这就意味着医护人员和葛先生的交流成了难题；但如果转入普通病房，虽然有哥哥照顾，却不利于对葛先生身体状况的观察。犹豫再三，王勇还是将患者的安危放在第一位，将他安排在了CCU病房。

B 病床前遇“知己” 患者比划“我爱你”

就在王勇为该怎么和葛先生交流苦恼时，眼前发生的一幕让他意外又惊喜：得知情况后的陈亦驹径直走到葛先生面前，开始比划起来。他告诉葛先生，手术很成功，但是现在需要卧床休息，如果要大小便一定不能坐起来。如果有什么需求，可以拍床栏叫

护工阿姨。现场，他教阿姨掌握了几种基本的交流手势，以保证葛先生的日常生活起居沟通没有障碍。

陈亦驹宽慰葛先生，他和同事们一定会让葛先生健健康康地回家去。可能是太久没有和陌生人打交道的缘故，葛先生没想到自己

生病住院还能遇到能够正常交流的“知己”，他心头一热，伸出双手比起了“我爱你”的手势。

原来，因为陈亦驹有一位亲属年幼时患病没有得到及时救治，导致听障，在家人的耳濡目染下，他也学会了手语。也正是这个原因，他走上了学医的道路。

C 医生用心慰藉病人同样重要

2016年，硕士毕业后陈亦驹成为宁波市第一医院心内科的一名医生。工作4年，他已经不是第一次遇到听障患者了。多亏了这项独特的技能，让他在治疗患者过程中更为便利。

记者在采访中了解到，陈亦驹还会一口流利的英语。去年底，一

位29岁的英国外教因心肌心包炎发作被收治入院。第一次在异国就医的小伙子对中国医生的技术半信半疑，猜到对方心事的陈亦驹将每一步治疗过程都为对方做了详细解释。

经过几天抗感染的治疗，这名英国小伙顺利出院。就在1月8

日，他所在的单位还送来一面锦旗，表示感谢。

“长养慈悲心，拿此心来爱护和对待你身边的人和事。”这句话是陈亦驹的人生座右铭。他说，当医生不仅仅是治病救人，用心用爱去慰藉病人也同样重要。

记者 陆麒雯 通讯员 陈静娜 文/摄

宁波天安集团公司员工 23年献血590000毫升

本报讯(记者 张晓曦 通讯员 张盈盈 郑晓德)近日，宁波天安集团公司组织81位员工参加了无偿献血活动，共计献血26800毫升。记者从象山县献血服务管理中心了解到，该公司从1999年组织员工义务献血，今年已经是第23个年头了。23年来，该公司累计献血高达590000毫升。按照一般每600毫升血可以挽救一个人的生命来计算，他们已经拯救了近千人。

记者获悉，为了弘扬志愿者精神，号召员工尽己所能、积极参与无偿献血，他们将历年该公司献血最多的12位员工命名为“献血英雄”，设置英雄榜将他们的光荣事迹予以宣传，并适当给予带薪休息



天安公司员工积极参与献血。通讯员供图

的奖励和补助。

在这次参加献血的职工中，45岁的陈德裕和39岁的余岚就是献血最多的两位“英雄”。陈德裕从

2001年开始献血，目前已献血19次，总量6800毫升。余岚从2000年开始献血，已献血23次，累计献血6400毫升。

这位会英语的老年志愿者 让来医院的病人倍感温暖

为了方便老年人就医，如今，宁波各大医院的门诊都配备了志愿者为老年人服务。在宁波大学医学院附属医院，有这样一位特别的志愿者，他自己也是一位老年人，会英语、能熟练掌握各种智能设备的他已经当了6年医务志愿者。

陆连国是一位美籍华人，今年68岁，机缘巧合之下，他来到了宁大附院当志愿者。目前陆先生是志愿者中年纪最大的一位，大家都亲切地称呼他为麦克大哥。

每周一和周三的早上，往往是医院最繁忙的时候，不到八点陆先生就出现在三楼的自助服务区，为来来往往的患者提供帮助。

自助机让医院简化了就医流程，但是仍有不少患者困扰于挂号签到、打印单据等，经常拿着单子询问陆先生。

陆先生说：“在这里经常会有年纪大的人，不会操作自助机，而且老人家听力不好，要耐心教他们。”为了让老年患者更好地记住操作方法，他还会详细地告诉接下来要做什么，并不时地提醒。

前不久，陆先生在门诊处看到，有一位中年外籍女士站在一旁左顾右盼，陆先生主动上前用英语和她打招呼，再一路陪同。担心她看不懂中文，他就提示她看诊室外显示的号码，耐心细致的服务让她感到很温暖。能协助外籍人士顺利就诊，也让陆先生欣慰。

宁大附院门诊办岑利波主任说，前来医院就诊的外籍人员有不少，但是医院的标识大多是中文，遇到像陆先生这样会说英语的志愿者，就医流程就会方便快捷很多。

武汉疫情暴发，很多志愿者支援武汉的行为让陆先生非常感动，身在宁波的他希望也能做一点事情。由于来医院的大多是患者，可能因为疾病心里已经不太舒服了，尤其是需要验血验尿的患者，一大早饿着肚子，心情更不好，身为志愿者的陆先生觉得要花更多时间与耐心去给予他们方便。

“你真好”这句话，是陆先生在当志愿者时最常听到，也是最令他开心的话。受到帮助的人们脸上洋溢的笑容总让他开心异常。陆先生笑着说，“这边拉着那边问着，虽然很累但是有被需要的感觉。”这份来自患者的认可让他感到格外满足。他说，当志愿者是一件非常快乐的事情，只要他还能做，就一定是一直做下去。

见习记者 任诗好
通讯员 朱依琼 文/摄